

УДК 340.1

ББК 67.0

DOI 10.22394/1682-2358-2023-2-115-122

O.V. Balashov, post-graduate student of the Theory and History of Law and State Department, Povolzhsky Institute of Management named after P.A. Stolypin, Branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration

PECULIARITIES OF STATE AND LEGAL IDEOLOGY FORMATION IN RUSSIA

Some issues of the ideological component of the Russian Federation policy are investigated. The problem of foreign cultural and moral values interaction and their influence on modern society is considered. Problems of formation and implementation of state and legal ideology are analyzed.

Key words and word-combinations: ideology, legal ideology, state ideology, legal system, national idea.

О.В. Балашов, аспирант кафедры теории права Поволжского института управления имени П.А. Столыпина — филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ (email: oleg-balashov0019995@mail.ru)

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННО- ПРАВОВОЙ ИДЕОЛОГИИ В РОССИИ

Аннотация. Исследуются вопросы идеологической составляющей политики Российской Федерации. Рассматривается проблема влияния зарубежных культурно-нравственных ценностей и выявляется их воздействие на современное общество. Анализируется проблематика формирования и внедрения государственно-правовой идеологии.

Ключевые слова и словосочетания: идеология, правовая идеология, государственная идеология, правовая система, национальная идея.

В Российской Федерации признается идеологическое многообразие: «Никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной», — закреплено в Конституции РФ [1, с. 1]. Вместе с тем в Основном Законе РФ нашли отражение положения о правовом государстве, ценности человека, его прав и свобод, разделении властей, демократическом и социальном государстве.

Идеологический вакуум в государстве не может существовать, одна идеология обязательно сменяется другой. Государство как движущая сила формирует вокруг себя определенный фундамент, содержащий идеологические установки, волю которых выражает право. Современная российская идеология должна базироваться на демократических идеях, нравственных ценностях, патриотических, правовых и религиозных установках.

Самоустранение государства от решения данных вопросов открывает путь для насаждения «псевдоценностей» в сознание населения зарубежными идеологами. Использование «мягкой силы» [2] как одного из основных инструментов влияния на жизнь, желания и предпочтения, складывающиеся в процессе функционирования общества, позволяет внедрять зарубежным идеологам свои культурно-нравственные ценности, тем самым формируя привлекательный образ государства, транслирующего их.

Распространение зарубежных культурно-нравственных ценностей в современном их состоянии губительно для российского общества. Сегодня основным вектором их развития становится разрушение традиционной модели семьи, данное понятие подменяется на союз двух мужчин или двух женщин, предоставляется также возможность идентифицировать себя кем пожелается. Российской Федерации необходима своя идеология, позволяющая сохранить самобытное правосознание, национальную культуру, идеи государственности. Назревает необходимость формирования единой концепции государственно-правовой идеологии, объединяющей патриотизм, национальную самоидентификацию, право и социальную направленность государства.

Идеология может существовать в государстве без провозглашения ее в качестве государственной. Идеологическая деятельность государственного аппарата аккумулирует национальные идеи, интересы и позволяет их реализовать в долгосрочной перспективе, мобилизуя материальные и людские ресурсы на благо государства, что невозможно без существования определенных государственных установок в общественной и политической жизни страны. Такие установки выработываются на протяжении всего исторического развития, определяются особенностями правового менталитета общества, культурой, моралью, религией. Менталитет населения Российской Федерации обусловлен такими понятиями, как «добро» и «зло», нравственность, духовные ценности. Главным фактором, формирующим российскую ментальность, является православие, которое отражается в русской философской школе [3, с. 83].

И.А. Ильин отводил праву и правосознанию особую роль: «Задача права и правосознания организовать мирное и справедливое сожителство людей на Земле» [4, с. 4]. Данная задача остается актуальной и в наше время, однако в процессе ее решения возникает ряд различных проблем.

С развитием технологического прогресса изменилось количество способов информационного воздействия на население, в связи с этим возрастает роль правосознания в жизни общества. Повышение уровня доступности к информации у населения в результате процессов глобализации и информатизации привело к падению нравственных устоев, образованию духовного вакуума в общественном сознании, росту противоправного и преступного поведения, а также возникновению различных социальных проблем. В данных условиях государство особое внимание уделяет вопросам формирования правосознания и правовой культуры населения. Идеологическое воздействие позволяет осуществить комплексное влияние на все слои населения, что обуславливает необходимость формирования новой государственной идеологии в Российской Федерации.

В Толковом словаре С.И. Ожегова термин «идеология» определяется как система идей, взглядов, характеризующих какую-либо социальную группу, класс, политическое сообщество [5, с. 437]. О.Н. Городнова утверждает, что государственная идеология является систематизированным набором идей, понятий, используемых для обоснования легитимности государственной власти [6, с. 110]. С.С. Уваров вывел триаду, ставшую официальной идеологией Российской империи — «Православие. Самодержавие. Народность». Данная политико-правовая конструкция явилась базисом государственно-правовой идеологии, обеспечивая территориальную целостность и развитие российской государственности в XIX в. [7, с. 350].

В советский период марксистско-ленинская идеология являлась фундаментальным элементом государственного единства Союза Советских Социалистических Республик. Идеология основывалась на глубинных и многовековых особенностях менталитета народов Советского Союза, несмотря на имеющиеся в ней недостатки. Прообразами стали фундаментальные архетипы русского национального сознания, такие как вера в сильную власть, справедливость, коллективизм и другие [8, с. 12]. Однако при всех положительных моментах данный тип государственной идеологии обладал недостатками, которые привели к распаду СССР.

Исследованию правовой идеологии посвящены многочисленные работы отечественных ученых. По мнению А.М. Михайлова, правовая идеология — это система идей, создающих и обеспечивающих репродукцию определенных установок, идеалов, убеждений в сознании чело-

века о ценностях и целях права, его значения в жизни людей и истории человечества [9, с. 12].

А.Ф. Байков, формулируя понятие правовой идеологии, пишет, что выработка универсальной правовой идеологии в Российской Федерации возможна при условии, если ее сущность будет соответствовать исконным правовым интересам, идеалам и целям российского общества [10, с. 23].

А.А. Беседин подчеркивает, что совершенствование механизма функционирования правовой идеологии в государстве приводит к выработке устойчивых типов правомерного поведения среди населения, способности выстраивать свою модель поведения в различных ситуациях, основываясь на базовых правовых ценностях [11, с. 48].

Необходимо отметить, что социологические опросы показывают отрицательное отношение респондентов к государственной идеологии по причине ее пагубного влияния на жизнь отдельного человека [12, с. 9].

В настоящее время наблюдается коллизия между конституционно провозглашенными целями и фактически сложившейся российской реальностью, что в полной мере можно обозначить как кризис идеологических оснований общественной и государственной жизни. Такое положение вещей дезориентирует индивидуальное и общественное сознание. Государственно-правовая идеология как совокупность идей, концепций, взглядов, принципов, выращенных и обусловленных культурно-исторически, необходима для понимания обществом и самим государством целей развития; выработки принципов управления и построения правовой системы общества; формирования правомерного поведения субъектов общественных отношений. Отсутствие у государства общей легитимной идеологии, базисом которой являются ценностные установки, такие как справедливость, сострадание, законопослушание и уважение личности, непременно провоцирует внутри общества социальные конфликты.

Закрепленная в ст. 13 Конституции РФ идея деидеологизации государства способствует росту уровня коррупции в государственном аппарате и органах судебной власти. Ужесточение системы уголовного и административного воздействия должно быть сопряжено с формированием нравственного и духовного менталитета государственных служащих. Комплексно-профилактическое воздействие, осуществляемое органами государственной власти, способно повысить качество проводимых мероприятий по разъяснению ответственности за коррупционные действия.

Фундаментом государственной идеологии является национальная идея. [13, с. 26] Ценностные и мотивационные установки, являющиеся центром национальных интересов общества и государства, формируются и распространяются в процессе непрерывного исторического развития цивилизации и являются основой национальной идеи, которая становится

компонентом объединения определенных смыслов, формируемых правящими элитами для реализации определенных государственных задач.

Национальная идея близка понятию государственной идеологии, однако они не идентичны и представляют собой самостоятельные категории. Национальная идея первична и формируется объективно, в то время как идеология субъективна и вторична. Государственная идеология имеет рациональный характер, она основана на свободном выборе представителей власти и реализуется через сознательное участие в решении различных проблем, возникающих в обществе. Национальная идея основывается на иррациональном принципе, ей присущи такие понятия, как любовь к Родине, ценностно-эмоциональное отношение к месту рождения и проживания.

Национальная идея формируется, эволюционирует и существует в национальной культуре, в национальном сознании и является систематизированным обобщением национального самосознания. Представители национальной интеллигенции, поэты, политики, философы, художники выявляют национальную идею в процессе своей творческой активности, выступают ее носителями и распространителями. Результатом их профессиональной деятельности становится приобщение субъектов к общечеловеческим, национальным, культурно-историческим ценностям. В свою очередь, личность становится транслятором идей, представлений, взглядов, вследствие чего возможна эволюция национальной идеи в государственную идеологию.

Современные либеральные идеологи, стремясь объяснить все социальные проблемы тяжким наследием советского периода, упустили из поля зрения проблемные вопросы нравственного и правового воспитания молодежи. Адаптация к реалиям постсоветского общества, новый геополитический статус Российской Федерации заложили изменения в менталитете населения, такие понятия, как «нравственность», «культура» ушли на второй план. Право как социальный регулятор существовало только на бумаге, в реальности царили произвол и беззаконие.

При формировании Конституции РФ в 1993 г. не были учтены многие факторы, важнейший из которых — исторический генезис развития Российского государства. Исторический опыт свидетельствует, что даже самые могущественные и богатейшие государства были разобщены внутренними конфликтами и отсутствием на их территории единой и справедливой для всех социальных слоев общества государственной идеологии [14, с. 11].

Государственная и правовая идеология — понятия не равнозначные, но по своей природе близкие. Очевидно, что они должны иметь единый фундамент, которым может быть национальная идея. В связи

с этим напрашивается вывод о необходимости синтеза данных феноменов и оформление государственно-правовой идеологии как единой системы государства и права.

Государственно-правовая идеология — это систематизированный набор идей и представлений о праве, включающий определенные правовые идеалы, установки, убеждения, эстетические, нравственные и философские взгляды, формируемые в сознании человека, определяющие значение права в жизни населения, используемые для подтверждения и поддержания легитимности государственной власти.

Процесс противоборства идеологий в рамках функционирования современного международного права приводит к возникновению сложностей в сфере реализации государственной политики в формировании позитивного правосознания населения. Овладение общественным сознанием через средства массовой информации позволяет создавать в нем негативные образы правовой действительности, что приводит к снижению уровня престижа права в обществе [15, с. 46]. В целях противодействия необходимо восстановить целостное образовательное пространство, исключить многополярность идеологических взглядов на исторические события. Реализация данного подхода будет благоприятствовать формированию адекватной государственно-правовой идеологии в Российской Федерации.

В процессе формирования государственно-правовой идеологии повышается значимость права в индивидуальном и общественном сознании. Именно на правовое воспитание возложено формирование позитивного психологического отношения к правовым и нравственным ценностям. Правовое воспитание является основополагающим инструментом формирования правосознания, национального самосознания и правовой культуры личности и общества в целом.

Повышение уровня правовой культуры становится неотъемлемой частью общего процесса реализации верховенства права на всей территории государства. Законопроект «Основы государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан» [16] определяет вектор развития Российской Федерации в данном направлении. Он направлен на формирование высокого уровня правовой культуры населения, уважения к правопорядку, закону и суду, созданию модели добропорядочного и добросовестного поведения в рамках жизни социума. Создание электронных государственных ресурсов и их внедрение в повседневную жизнь населения позволит охватить широкие массы и донести до них требования государства.

Основными способами реализации данного вида деятельности является организация мероприятий: научно-практических конференций, семинаров, круглых столов, парламентских слушаний, а также лекций и бесед

с гражданами, выступлений в средствах массовой информации, общения посредством интернет-ресурсов. Библиотеки, где традиционно размещаются тематические выставки и экспозиции соответствующей тематики, становятся площадками для проведения информационно-разъяснительных, обучающих и иных мероприятий по правовому воспитанию, правовому просвещению и правовому информированию населения.

В современных условиях глобальной цифровизации общественной жизни, наряду с установленными форматами правового просвещения и правового информирования, начинают активно внедряться новые формы их реализации с использованием современных информационных технологий. Так, Федеральный закон от 14 июля 2022 г. № 270-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон “Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления”» [17], вступивший в силу 1 декабря 2022 г., обязывает государственные органы и органы местного самоуправления создавать и вести страницы в социальных сетях в соответствии с перечнем, утвержденным Правительством РФ, для размещения информации о своей работе. Нововведение обеспечивает возможность получения в понятной и доступной форме гражданами полной и достоверной информации о деятельности государственных органов и учреждений. Для этого предписано публиковать отчеты о реализуемых мероприятиях, комментарии по актуальным вопросам, номера телефонов справочных служб и адреса электронной почты. В 2023 г. все государственные учреждения и организации обязаны иметь страницу в социальных сетях.

Таким образом, принятие государством мер по реализации программ повышения уровня правосознания и правовой культуры населения будет способствовать поддержанию верховенства права во всех сферах жизнедеятельности государства. В Российской Федерации основным инструментом реализации данной политики должна стать государственно-правовая идеология, именно на нее возложены задачи по внедрению правовых знаний в общество. Государственно-правовая идеология в качестве фундамента и для правовой системы, и для государства будет способствовать выработке государственно-правовых ценностей. Основной целью функционирования государственно-правовой идеологии как элемента современной правовой действительности становится создание на территории Российской Федерации правового демократического государства. Целесообразна разработка единой концепции государственно-правовой идеологии, включающей в себя положения о патриотизме, нравственности, праве, национальном самосознании, которые станут определяющими в дальнейшем развитии Российской Федерации.

Библиографический список

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 дек. 1993 г.; с изм., одобренными в ходе общероссийского голосования 1 июля 2020 г. [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «КонсультантПлюс».
2. *Ньюе J.* Soft Power // Foreign Policy. 1990. № 8. P. 153–171.
3. *Кулепов В.Ю.* Нравственный смысл жизни как основа политической идеологии России. М., 2016.
4. *Ильин И.А.* Собр. сочинений: в 10 т. М., 1994. Т. 4.
5. *Ожегов С.И., Шведова Н.Ю.* Толковый словарь русского языка: 80 000 слов и фразеологических выражений. 4-е изд., доп. М., 1999.
6. *Городнова О.Н.* Правовая действительность и правовая идеология как соотносимые и смежные категории // Вестник Российского университета кооперации. 2019. № 4 (38). С. 109–112.
7. *Сосенков Ф.С.* Роль идеологии в обеспечении государственного единства России: политико-правовая мысль и нормативно-правовое обеспечение // Ученые записки / Нижегородский институт управления – филиал РАНХиГС. 2016. С. 349–354.
8. *Михайлов В.А., Дворецкий А.А., Назаров И.И.* К вопросу о соотношении государственной идеологии и национальной идеи в Российской Федерации // Этносоциум и межнациональная культура. 2018. № 11 (125). С. 9–20.
9. *Михайлов А.М.* Актуальные вопросы теории правовой идеологии и методологии юриспруденции. М., 2016.
10. *Байков А.Ф.* Правовая идеология: сущность и реализация в условиях правового государства: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Екатеринбург, 2006.
11. *Беседин А.А.* Правовая идеология как элемент правовой системы современного общества: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. М., 2011.
12. *Заболотная А.С.* Теория официальной народности как идейно-теоретическое и философско-правовое обоснование самодержавия в России // Гуманитарные и социальные науки. 2009. № 4.
13. *Мазурин С.Ф.* Государственная идеология и общественное самосознание // Мир политики и социологии. 2019. № 6. С. 25–28.
14. *Бредихин А.Л., Проценко Е.Д.* Правовая идеология в контексте реализации идеологической функции государства // Ученые записки Крымского федерального университета имени В. И. Вернадского. Юридические науки. 2020. № 4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovaya-ideologiya-v-kontekste-realizatsii-ideologicheskoy-funktsii-gosudarstva>
15. *Чайка В.Н.* Актуальность правовой идеологии как составляющей части правового сознания в контексте безопасности общества и государства // Диалог: политика, право, экономика. 2017. № 4(7). С. 45–48.
16. Основы госполитики России в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан. URL: <http://news.kremlin.ru/news/11139>
17. О внесении изменений в Федеральный закон «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления»: Федер. закон от 14 июля 2022 г. № 270-ФЗ. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_421796/